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In flăcări sub roatele trenului.
—- Moartea groaznică a unui tinăr. —

Câte nenorociri nu să Întâmplă din nc- 
grije, ncbigare de samă sau uşurătate. Ade
seori cetim prin ioi, că entare om s’a schilăvit 
sau a  fost ucis de vre-o maşină din vina lui, 
«egrijind ce iace sau manuându-o cu uşu
rătate. Multe primejdii li să Întâmplă acelora, 

au de-a face cu materii, ce să aprind uşor 
5* explodeazî.

Iată un caz groaznic de felul acesta, ce 
s'a petrecut săptămâna trecută:

In Caacddapdtfalva (Ungaria) negustorul 
Pavel Verdb şi-a trimis feciorul de 23 de ani să 
aducă gaz (petrol) din magazin. Feciorul ce-a 
lăcut, ce n’a făcut destul că gazul a explodat 
şi s'a aprins şi s’au aprins şi veslminfelo fe
ciorului. El a fugit afară, de-adreptul spre

şinele din apropiere a că!ei£ferate. S ’afîntâm* 
plat insă, că chiar atunci a trecut pe|acoIo 
trenul, care a rupt în bucăţi pe nefericitul 
tinăr. Nu să ştie, că oare feciorul îa durerile 
arsurii s'a aruncat anume înaintea trenului, ca 
să-l zdrobească sau apoi chiar cuprins de du
rere n’a observat trenul. Chipul nostru ne 
arată acest caz înfiorător.
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Din vorbirile deputaţilor noştri.
i i .

Săptămânile din urmă alegătorii 
români dietali au avut bucuria de-a 
prim) în mijlocul lor pe iubiţii deputaţi, ; 
pe cari i an trimis in dietă pentru a 
lupta pe căile Ic gale'pentru bicele pa
triei şi pentru drepturile poporului ro
mân. Cum şi au împlinit ei datorinţa 
!n sfatul ţării, In dietă, este cunoscut 
tuturora. In mijlocul şoviniştilor înfu
riaţi, adeseori huiduiţi, bajocoriţi şi ame
ninţaţi, ei au stat neclintiţi ia postul 
lor, rid cându-şi glssul, când să desbă- 
teau cele mai însemnate treburi ale 
ţârii şi silindu-să a convinge pe cei 
dela cârmă şi pe deputaţii şovinişti, 
că trebuie să facă legi de gcele, prin 
cari să se împărtăşească de bunătăţi 
şi de drepturi egale toţi cetăţenii 
patriei.

Şi glasul lor nu a sunat în pustiu, 
căci tot mai mult începe a să răspândi cre
dinţa şi între Maghiar?, câ lucrurile 
trebuie sâ iese alt curs, că d. p. trebuie 
eă se lăţească dreptul de alegere etc.

Şi dapă lupta şi zbuciumul greu 
d;n dietă, iată-i pe deputaţii noştri puşi 
de nou pe lucru. Pe când soţii lor, 
ceialalţi deputaţi cu gură mare din 
dietă au folosit vacanţele de vară ale 
dietei spre a să odichni sau a-şi vedea 
de treburile lor private, ai noştri fac 
noue jertfe, calcă drumurile şi cutrieră 
ţara de a lungul şi de a latul, adună 
pe lângă sine pe alegători şi le ţin 
vorbiri, pline de învăţături, arâtându-ie 
stările politice din ţară şi îndemnânda-i 
la tărie şi la luptă mai departe pe 
toate căile iertate in legi.

Ne închinăm înaintea unor astfel 
d î deputaţi şi le suntem recunoscători!

Căci să nu gândim, că ceea ce au 
făcut ei, e lucru uşor. Câte cheltuieli, 
câtă muncă, câtă oboseală şi zdroabă 
nu eă recere, ca sâ cutrieri ţinuturi 
de-a rândul, să fii azi aci, mâne fn alt 
colţ de ţară şi să vorbeşti poporului 
ceasuri întregi, cuminte, înţelepţeşte, 
luminându-l şi povăţuindu-1 spre bine.

Mari jertfe aduc şi au adus depu
taţii nostr?, de cari trebuie să ţinem 
&amă. Am vâzut pe trei din ei fn Sălişte, 
la adunarea poporală din 30 Augost c. 
Au fost dnii Dr. I. Maniu, Dr. Vaida 
şi Dr. Vlad. Abia sfârşiseră cu adună
rile din cercurile lor depărtate, şi ne- 
luând în gamă oboseala, la chemarea 
Sâlsştenilor, în frunte cu vrednicul lup
tător Dr. N. Comşa, aceşti trei deputaţi 
au luat calea Sâlişteî şi au vorbit cu 
căldură şi însufleţire poporului adunat 
In piaţa Sălişte*.

Mai departe Dr. Suciu, ţinând o 
s dunăre isbutită în cercul sâu, s’a oprit 
pe satele din Zârand dela Deva pănă 
la Brad, şi a voib t poporului adunat 
In Brad, în V4nţşiOtlaca. Tot aşa Dr. Mi- 
hali, prezidentul clubului, apoi agilii Dr. 
St. C. Pop la Otlaca, Dr. Vas. Lucaci 
prin B hor, Vas;le Goldiş, C. Brădiceanu 
şi ceialalţi ai noştri.

Apreciând aceste silinţe şi OBteneli 
ale vrednicilor deputaţi, mai dăm azi 
unele părţi din vorbirile, ce B’au rostit 
3a adunările poporale.

Vorbirea dlui Dr. Suciu în Brad.
La măreaţa adunate din Brad, — de

spre carc am scris în nr. 34. — după fru
moasa vorbire a deputatuiui Zarandului, dl prot. 
V. Dămian, a vorbit poporului deput. Dr. I. 
Suciu dela Arad, frumos şi pe înţelesul tuturor.

Dl Suciu zice, oă a adus Zărăndenilor 
salutarea frăţească a Românilor din cercul 
Ineului (Ungaria) şi că aceşti fraţi sunt şi ei 
> legaţi de glie«. Apoi tălmăceşte poporului, 
ce înseamnă glia Românului, zicând:

„Tot la un loc să fi fost cimite- 
rele, morminţii satelor voastre resfirate ? 
De sigur că nu, ci schimbat’au locul 
îndată ce morminţii vechi plini erau. 
Cine ar fi acela, care să'mi arate un 
petec de pământ, unde pe sigur se 
poate susţinea, că acolo nu zac osă- 
minte d’ale moşilor şi strămoşilor noştri!

Ş’apoi unde n’au foat morminţi, 
acolo de sigur că au fost câmpuri 
de luptă, cari in deosebi intre munţi 
dese au fost.

Astfel abia mai poate exista pe 
aceste locuri măreţe un petec de pă
mânt, care să nu fie sfinţit prin oasele 
şi sângele părinţilor noştri, cari în de
cursul atâtor veacuri apuse s'au jertfit 
pentru ţară şi patrie.

Şi chiar de ar fi, şi acel mic pe- 
tecel de pământ udat este de mii de 
ori cu stropi de-ai sudorii crunte, cari 
au picurat de pe obrajii părinţilor no
ştri prinşi la plug, lucrători in robotă 
tn şirul veacurilor triste.

Nu-i glie, care să nu conţină un 
atom din oasele lor, din sângele lor şi 
din crunta sudoare a iobăgimei.

De aceea-i Românul pretutindeni 
_»legat de glie«, ce nu-i alta, decât cel 
mai curat patriotism.

Trecând apoi lâ stările politice, face ur
mătoarea asămănare potrivită:

»In multe comune s’a întâmplat 
una ca asta: Unul ori do-trei bogă
tani,dedaţi la aceea, ca toate după voia 
lor să se întâmple în sat şi tot hota
rul numai spre folosul lor să rodea
scă, — într’akele şi acel abuz şi-l per
miteau, că ţinea unul singur câte 
50—80 capete de vite pe iarba co
mună. Simţind ei, că asta nu li se va 
suferi multă vreme şi că încolţeşte In
tre cei scurtaţi dorul d’a introduce şi 
In păscuirea păşunea proporţie dreaptă, 
adecă dapă pământ şi după sarcinile 
purtate, — iată cura au isbutit a pă
căli sărăcimea. S ’au dus pe la cei mai 
slabi şi mai rămaşi de pricepere şl au 
cumpărat dela ei cu câte 10—30 flo- 
reni dreptul lor din păşunea comună. 
Aceştia sărmanii nici nu ştiau, ce vând 
ei. Destul că bogătanii nesăţioşi au 
sjans a se putea es făli, că azi cu drept 
folosesc s nguri numai ei cu turmele 
lor păşunea, pentrucă e singur a lor 
numai, cumpărată pe bani dela nepri
cepuţi.

Aşa-i şi cu drepturile cetăţeneşti.
După aceste vrednicul deputat vorbind 

despre votul universal şi despre nădejdile le
gate de el, crede că a sosit vremea lui şi 
prin el vremea înfrăţirii popoarelor, zicând:

»V’am amintit oasele strămoşeşti 
şi sângele părintesc vărsat, cari au în
grăşat ţinutul vostru muntos. Să nu ui
taţi însă, că întreaga Europa e presărată 
de oase româneşti, de ossele eroilor 
fără nume, cari In atâtea războaie, cari

le-a purtat casa habsburglcă cu ţări 
străine, şi-au dat viaţa pentru Stăpânul 
Sor ocrotitor, pentru moşi-strămoşii Re
gelui nostru glorios. Toţi acei căzuţi în 
luptă mureau m  nădejdea in sân, că In 
fine din credinţa lor câtră patrie şi 
Tron o să răsară pe sama urmaşilor 
lor: libertatea; asemenea îndreptăţire în 
patria comună şi prin aceste — frăţie
tatea Intre popoare. -

Să credem, să sperăm, că vremea 
. s’a . împlinit...., ■-

In sfârşit încheie frumoasa vorbire, în
demnând pe toţi Românii, să-şi împlinească
fiecare datorinţa de Român.■ >,

Vorbirea dep. Dr. Mihali la Zlatna.
La Zlatna unde şi-a făcut darea de samă 

dep. cercului di Dr. Vaida, a vorbit şi dl Dr. 
Mihali, arătând mai multe volnicii de-ale celor 
dela cârmă.

Sunt fericit de câte ori viu In mij
locul poporului— zice dl Mihali. £  singura 
ocezîe, In care putem schimba vederi 
despre soartea noastră şi despre soartea 
ţării acesteia. Am hotărit ca în vederea 
votului universal să ţinem adunări, dând 
expresie voinţei noastre. Poate că se 
va întrupa nădejdea noastră, căci deşi 
Maj. Sa voeşte introducerea votului uni
versal, fel de fel de sfetnici 11 infor
mează fals, retac adevărul, iscodesc ne
adevăruri încercând să-i submineze vo
inţa curată. Am merge noi înşine la 
treptele tronului, dar tronul e încun- 
j urat de guvernul acestei ţări, priu care 
nu putem răsbi. Datoria noastră e să 
ne adunăm cât de deB, să cerem, să 
strigăm. Copilului, care nu plânge, nu
i ss dă de mâncare şi plângeri avem 
multe, doară, doară strigătele noastre 
vor Btrâbate prin aier, veştile despre noi 
Be vor răspândi preste întreg rotogolul 
pământului şi vor sjunge şi la urechile 
celor chemaţi. Azi trebue să mergem 
înainte pe calea apucată. Vă mulţăroesc 
să aţi venit aici în număr atât de mare, 
să vă spuneţi durerile voastre. Luptele 
purtate au fost grele. Cu faţa deschisă 
şi sinceră am stat în parlament. Ara 
respins orice Îmbieri de ale guvernului, 
prin cari cercau In chip şiret să ne 
momească şi sâ ne abată dela calea 
luptei bărbăteşti. Vă întreb pe voi, câ 
oare Bunteţi mulţămiţi cu starea voastră 
sau nu ? căci de câteori ne ridicăm glasul 
pentru suferinţele Voastre ni-se zice: 
az az âldott nep, az jo —■ poporul e 
bun (Nu, nu, nu.) £t nu vă cunosc pe 
voi, căci nici unul nu se învredniceşte 
să se coboare în mijlocul vostru. Con
stituţia ne dă dreptul de interpelare, 
iar la Interpelări In senzul legei trebue dat 
răspuns după un termin hotărît. Acolo 
sunt protocoalele dietei, de unde se 
vede că interpelări făcute de ani de zile 
nici astăzi nu aunt răspunse. Iată cam 
se calcă In picioare drepturile parlamen
tare, iată cum se calcă In picioare con
stituţia.

In nrul viitor — ne mai având loc în 
cel de azi, vom continua cu spusele atât de 
interesante şi drepte ale dlui Mihali.

_ Sibiiu, 11 Sept. n.
A d u n a r e  p o p o r a l ă  î n  F ă g ă 

r a ş .  Pe Dumineca de acum, în 13 S ep t c. 
este convocată o adunare poporală la F ă -  
găraş, în dtosăbi în treaba votului universal» 
Convocătorul este următorul:
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Având în vedere, că în sesiunea de 

toamnă a dietei ungarie i e ' vâ prezenta pro
iectul de lege despre lărgirea dreptului de 
alegător la dietă, subscris» pentru a da oca- 
sdune şi poporaţiunei din comitatul Făgăra
şului, de a-şi exprima voinţa în aceasta ces- 
stiune de cea mai mare importanţă pentru 
un cetăţean al patriei, ne luăm voie a Vă 
conchema la adunarea poporală ce se va ţi
nea Duminecă, în 13 Septemvrie â. c. st. n. 
Ia oarele 12, în piaţa mare din Făgăraş. Obi
ectele : 1. Constituire adunărei, alegerea pre
şedintelui, vice-preşe dintelui şi a doi notări 
ai adunărei. 2. Dssbateri asupra situaţiunei 
politice. 3.; Propunere : a se prezenta dietei 
© adresă, pentru înarticularea în lege â vo
tului universal, egal, secret, fără restrângeri.
4 . încheierea adunărei.

. Făgăraş, 30 August 1908. Iacob Maca- 
veiu, vicar for. Dr. Iancu Meţianu. Nicolae 
Borzea, protopop. Msximilian Recean, preot. 
Alexandru Şerban, preot. Dr. I. Şencheâ, ad
vocat Dr..Oct. Vasu, advocat, Dr. Câmil Ne
grea, advocat. Mateiu C. Jiga, director Ioan 
Peia, comersant. Dr. N. Şerban, adv. şi de
putat. r;: —

D e l ^ g a ţ i n n î l e .  Pe 29 Septemvrie 
n. c. sunt convocate delegaţiunile (sfatul co
mun al trimişilor deputaţilor din Viena şi 
Budapesta) la Budapesta, în sesiune ordinară, 
care să crede că nu va fi mai lungă decât 
de trei săptămâni.

A d u n ă r i l e  S l o v a c i l o r .  Cum am 
amintit, deputaţii siovaci asemenea ţin adu
nări poporale cu alegătorii lor. Săptămâna 
trecută şi-a ţinut darea de samă deputatul 
Skiciac în comuna Lipniţa, fiind de faţă Ia 
3000 de oâmeni. Skiciac între altele a spus, 
că clubul naţionalităţilor voieşte a să alia 
(însoţi) cu socialiştii, cu partidele maghiare 
democrate, radicale şi ţărăneşti, spre a putea 
lupta mai cu isbândă pentru dobândirea vo
tului universal. Adunarea a aprobat aceasta 
purcedere. ^

In adunările noastre asemenea s’a po
menit acest lucru, îndeosebi în adunarea dela 
Orăştie, unde asemenea s’a luat la cunoştinţă 
aprobătoare.;

Ca în Ungaria» nicăirL Foaia 
»Tribuna* din Arad publică în numă
rul de Duminecă lista tuturor osândiţi* 
lor politici din Ungaria, dela venirea 
guvernului de acum la putere pănă 
astăzi, in scopul, ca conferenţă inter
parlamentară şi congresul internaţional 
al presei, cari se vor ţinea zilele ace
ste în Berlin, se aibă cunoştinţă despre 
aceasta dovadă, cu privire ia libertăţile 
din Ungaria. Osândirile toate dau 181 
ani 3 luni şt 6 zile închisoare şi 89.087 
cor. 50 bani, pedepse în bani. In acea
sta sumă nu sunt socotite cheltuielile 
ce le-au avat acuz» ţii cu advocaţii apă
rători, recurse, călătorii la pertractări 
etc. Numărul proceselor politice per- 
îxaetate este de 226.

In adevăr ca la noi la nime.
P e n t r u  v o t u l  u n i v e r s a l .  So- 

rialdemocraţii din Austria vor ţinea o întru
nire mare în 27 Sept. n. în Viena, în care se 
wa discuta asupra votului universal cu privire 
la Ungaria. La conferenţă vor fi chemaţi şi 
probabil că se vor duce şi socialişti din Ungaria.

Socialdemocraţii din Austria sunt ho- 
tărîţi a da soţilor din Ungaria tot sprijinul 
în lupta pentru votul universal.

DIN ORLAT.
în urma hotărlrii Prea Ven. Conzistor 

Metropolitan lipsiţi am fost noi Orlâ- 
ţenii de iubitul şi harnicul preot Dion. 
P. Decei, care a fost transferat în ace

eaşi calitate de preot al, Bandului de 
Câmpie. Ştirea aceasta tristă umplutu- 
ne a inimile de supărare, ca glasul unui

■ clopot în aerul liniştit al dimineţii, care 
vesteste trecerea unui muritor din acea
sta vale a plângerii.

. Durerea nosstră a fost şi este 
mare, văzând cum Prea Ven. Conzistor 
n’a luat la cunoştinţă glasurile şi ru- 
gările noastre ci !n butul tuturor sfor- 
ţărilor noastre de a l avea Între noi, ni
l a răpit din mijlocul nostru.

Plecat au în repeţite rânduri bă
trâni cu plete albe, cătră Blaj; nu de , 
dorul de a vedea Blajul, ci la îndem- : 
nul dragostei ce aa nutrit faţă de pă- 
storiul lor.. r .... r; : m

Intx’un răstimp de 15 ani, cât ne a 
păstorit acest preot, a fost fala comu
nei şi a bisericei. Cum a ştiut cuceri 
inimile prin tonul său plăcut şi înălţă
tor martoră a fost biserica pururea tix tă 
de credincioşi, înmormântările impo
zante, la cari luau parte şi străini  ̂ pen
tru a-i auzi predicile, cari storceau râuri 
ds lacrămi din ochii ascultătorilor. I 

Marţi în 1 Sept. n. Orlatul avea 
aspectul unui cimiter. A fost ziua,când 
cel iubit ne-a părăsit

Deşi era toiul lucruluî, fiind oa
menii ocupaţi cu strânsul otăvilor, to
tuşi ca la 200 bătrâni, bărbsţy femei, 
juni etc. au petrecut pe simpaticul 
preot la gară, unde n’a rămes ochu 
nescăldat In lacrămi când a sosit mo 
mentul despărţirii.

Te-ai dus părinte Decei din reij 
locul nostru, dar na de tot, caci amin
tirea Ta trăi-va In inimile gener&ţiei de. 
azi, pe care o ai păstorit. Păstra-vom 
cu sfinţănte toate câte ne ai învăţat d e  
pe catedră In şcoală şi de pre smvoa 
în biserică, , Un orlăţa7i.

■ D E O l ^ A R A Ţ X E . * )  ”
Subsemnaţii aducem prin a-;! asta la cu

noştinţă publică, că am repă^it din sinul di
recţiune! şi resp. al comitetului de suprave
ghere al băncii de asigurare »Transilvania« 
din Sibiiu.

Motivul care ne a determinat în primul 
rând la aceasta este, că deşi într’o şedinţă de 
astă-primăvară unanim să decise, ca ocuparea 
postului de director executiv să se amâne 
pănă la timpuri mai bune, prezidentul direc- 
ţiunei în mod spontaneu şi fără orice pregă
tire a pus la ordinea zilei în şedinţa din 4 
Sept. c. de nou alegerea directorului executiv, 
insistând din răsputeri pe lângă aceea, ca încă 
în aceeaşi şedinţă să ss aleagă de director o 
persoană, după a noastră părere nepotrivită.

Protestările r. castra nu le-a băgat în samă 
majoritatea săseasc?. Şi astfol nu ne-a mai 
rămas alt», decât sâ eşino din direcţiune şi 
resp. comitetul de supraveghere şi să lăsăm 
toată responzabilitatea pentru faptele săvârşite 
în detrimentul institutului, majorităţii săseşti, 
rămasă acum singură stăpână asupra sorţii in
stitutului. , ,

Sibiiu, Ia 5 Sept. 1908.
Ioan de Preda, 

advocat, fost membru şi viceprez. al dir.
D. Comşa, P. Muntean, N. Togan, 

prof. colon. c. r- în r. protop,
foşti membri ai direcţiunii.

Victor Fincu, 
contr. cons., fest membru în com. de supraveghere.

*) Această declaraţie sunt rugate să o publice 
şi celelalte foi româneşti din patrie.

Dela adunarea fondului de teatru,
—: Serbările poporale. ■—

Intre serbările date la Oraviţa, cu pri
lejul adunării societăţii fondului de teatru ro
mân, cele mai înălţătoare au fost serbările - 
poporale, atât pentru originalitatea cât şi pen
tru buna reuşită a lor. Aceste au fost petre
cerea poporală, aranjată Vineri, în ziua întâiu; 
şi sara concertul corurilor ţărăneşti. .

, Ca întregire a raportului nostru din «irul 
trecut, dăm azi câteva notiţe despre aceste 
‘serbări. ;,7 * .

I Petrecerea poporală,
i Vineri, după banchet s’a aranjat 
petrecerea poporală, Bau ruga, în curtea 
bisericii. S’a început la 4 ore! Muzica 
a fost asemenea ţărănească, fanfara ţă
ranilor din Vi rădia. Petrecerea poporală 
a fost însemnată cu deosebire din doue - 
catze, întâia că s’au arătat şi jucat jo
curi originale româneşti din partea lo-. ■ 
cului şi a dona oară, că s’au premiat 
câteva porturi ţărăneşti. La rugă au 
fost foarte multă lume, ţărani şi inte
ligenţi. Pe la 5 ore s’au început jocurile 
originale, între care amintim jocul »Că- 
luşanilor» sau cel al »bîojilor« din satul 
Agadici, un joc original şi foarte frumos, 
vestit şi pentru vechimea lui.

Alte jocuri interesante au arătat 
tinerii din Goruia, conduşi de învăţă
torul P. Gerga ş. a.

După jocuri a urmat premiarea 
costumelor celor mai frumoase şi mai 
cr ginale româneşti. Cu acest prilej dl 
Dr. P. Corneat», directorcl despărţămân
tului »A(îoc.« din Oraviţa a rostit o 
frumoasă vorbire. Dânsul arată, cum 
ţăranele d n ţinutul Oraviţes (Şi din alte 
părţi, durere 1 Red) îşi schimonosesc 
portul cu flori luate de ps stofe streine> 
ccm acafă pe el cipce (dantele) şi alte 
podoabe nepotrivite, apoi îl fac de bar- 
şon şi alte materii scumpe, trecând la 
un îex, care sărăceşte pe onmeni. Des
părţământul din Oraviţa al »Asociaţ.« 
a hotărit să lupte împotriva acestui rău, 
dând îndrumări unor sătene cum să 
pregătească portul, ca el să fie cum 
trebnie: »Simplu ca viaţa Românului, 
frumos ş i  pitoresc ca femeea română, ş i  
durabil ca trăinicia poporului nostru«.

S’a şi făcut o pornire în acest în
ţeles şi de aceea despărţământul a pre
miat 7 fete române dela petrecerea po
porală, cari au avut cel mm original şi 
potrivit cosium românesc. Anume aa 
fost premiate cu câte un galbin de 20 
cor. fetele Ana Neda, Ana Popa, Elena 
Bogdan din . O r3 vi ţa- română, Icoane Si
mion şt Petra Falcă din Racăşdia, apoi 
cu câte 10 cor. Carolina Roşea şi Ca- 
rolsna Guta.

P e tre c e re a  a d arat cu mult foc şi 
m ultă veselie păn ă  sara, când s’a în
cep u t concertu l c o ru rik r.

Concertai ţăi$r»esc.
Bănatul e patria carurilor săteşti, 

alcătuite din ţărani şi conduse adeseori 
de înşişi ţăranii. In privinţa aceasta Bă
năţenii sunt cei dintâiu între Români ; 
laudă lor. In Bănat orice sat mai de 
samă îşi are corul său, care cântă în 
bisericâ, apoi afară de biserică cântece 
lumeşti.

La Oraviţa, invitate fiind, au luat 
parte mai multe coruri, cari împreună



aa dat, on mare isMndă, concertul de 
Vineri sara. Corurile au cântat în ur
mătorul şir:

Cel dintâiu a fost corul din Tic- 
vaniol-mare cântând »Marşul« de I. P. 
Wagner şi apoi Marseillieza; a urinat 
cel din Bozovici cu » Morarul* de K<- 
riac şi «Plugar şi estaş*. Corul a fost 
condusde un ţăran — fost odată in 
muzica militară —■ cu numele Iosf 
Micu. A plăcut mult corul din Vărâdia 
cu cântarea pentru cor «Patriei şi Fra
ţilor mei* care a fot acompaniată de 
o orchestră (bandă) de ţărani compusă 
de vreo 20 persoane. Au mai cântat: 
corul bărb. din Mârcina; corul mixt 
gr.-or. şi gr.-cat. din Oraviţa rom. Co
ral din Oraviţa-montană, d ferite cân
tări din repertoriile bogate, de cari 
dispun corurile bănăţene.

Şfârşindu-se concertul, a ţinut dl 
V. Goldiş o vorbire pătrunzătoare des
pre arta cântării etc.

Conferenţele „Asociafiunii".
Dând un extras din raportul co

mitetului central al »Asociaţ<unii«, pre
zentat adunării gener. dm Şmleu, am 
ipns, că »Asociaţiunea«va aranja doue 
feluri de conferenţe (prelegeri, vorbiri), 
unele pentru popor, mai cu samă eco
nomice şi despre alte trebuinţe ale ţă- 
rănului român, iar altele pentru clasa 
cărturarilor.

Pentru ţinerea acestor din urmâ, 
prezidiul >Asociaţiunii« publică un pro
gram, din care dăm următoarele, des
pre felul cum sâ vor aranja aceste 
conferenţe: -

Conferenţele se vor ţinea în următoarele 
centre româneşti: 1. Abrud, 2. Arad, 3. Beiuş,
4. Bistriţa, 5. Blaj, 6. Brad, 7. Braşov, 8. Ca
ransebeş, 9. Cluj, 10. Deva, 11. Făgăraş, 12. 
Gherla, 13. Haţeg, 14. Lugoj, 15. Năsăud, 16. 
Orade, 17. Orăştie, 18. Oraviţa, 19. Sălişte, 
20. Sibiiu -şi 21 Timişoara.

Tuturor directorilor de despărţiminte din 
oraşele amintite li-s’a trimis o circulară, învi- 
tându-i să înainteze biroului > Asocia ţiunii< 
pănă la 1 Octomvrie 1908 numele persoanelor 
din despărţământ, cari ar dori sâ ţină conie- 
renţe în oraşul respectiv.

Pentru orientare să mai dau următoarele 
lămuriri:

1. Pe lângă conferenţiarii locali. biroul 
central va împărţi pentru flecare oraş mai 
mulţi conferenţiari d n alte localităţi, aşa cS 
în fiecare oraş să se ţină cel puţin 5  con
ferenţe.

2. După primirea răspunsurilor dela dnii 
directori ai despârţămintelor, biroul central va 
alcătui programul pentru fiecare oraş, care se 
va publica în foi în cursul lunei Octomvrie, 
ca la 1 Noemvrie să se poată începe con
ferenţele.

3. Conferenţele vor dura dela 1 Noem
vrie 1908 până la 31 Martie 1909 şi ar fi de 
dorit ca în fiecare Duminecă să se ţină câte 
o  conferinţă. -

4. Conferenţele vor fi cu o taxă micS de 
întrare minimală.

5. Din încassările acestor conferenţe se 
vor plăti cheltuelile conferenţiarilor, iar venitul 
curat se va întrebuinţa pentru publicaţiunile 
»Asociaţiunii*.

Toţi aceia cari doresc să ţină conferenţe 
în cadrele »Asociaţiunii« se pot anunţa de-a 
dreptul Ia biroul central, comunicându-şi adresa 
şi titlul conferenţei.

Facem cunoscut aceste cetitorilor 
noBtrî, îndemnând pe ţăranii fruntaşi şi 
cu carte din oraşele amintite mai sus, 
să ia parte şi ei ia timpul său la ace- 
Bte prelegeri, cari vor fi pline de învă
ţături folositoare.

Ce facem? Cum stăm?
— Chestii învăţătoreşti. —

De un timp încoace pare că glasu* 
rile învăţătorilor noştri an amuţit. Tare 
puţini vor fi cari să scrie ceva despre 
starea învăţământului şi starea învăţă
torilor.

Legea cea couă şcolară parecă a 
înfundat gurile tuturora. învăţătorii no
ştri ori şi unde i-ai întâlni, ii cunoşti 
prea bine, că sunt îngrijoraţi, sunt co
pleşiţi de gândurile viitorului şi Ia în
trebările ce le pui, îţi fac din umeri 
şi nu ştiu să-ţi răspundă. Rdicarea sa- 
lnrielor nu le*a uşurat năcazurile zil
nice, ci dm contră le-a îngreunat La 
asta nu s’a aşteptat nime.

învăţătorii noştri stau căt se poate 
de râu şi ezi mâne vom vedea dintre 
ei cerşind dapă unele slojbuliţe de ser
vitori. Credemă ţi asta nu o zic din

F o i t a .
______________________________  9

Strugur ce grăeşte, măr ce zîmbeşte, 
persecă ce cfopoteşte.

Poveste, trad. de Ioan Murăşanu, înv. — 

(Urmare şi fine).

Ea era culcată într’un pat alb cu perini 
de mătasă, pe marg ni trase cu fire de aur 
aşa încât toată casa strălucea. Când vru să 
se scoale, o mulţime de servitoare alergară 
la patul ei, aşteptând să le împărţască po
runci, aducându-i haine cari de cari mai 
frumoase. Fata uimită de celea văzute să îm
brăcă. După aceea slujnicele o dusâră în sala 
«ie mâncare, unde o aştepta un tinăr înalt cu 
ochi frumoşi, care zimbind o prinsă în braţă 
si-i zisă:

VEu sunt prinţul Puterea şi bărbatul 
tău dacă vrei*. Ce vtzi tot e al tău, continuă 
el. După mâncare merseră în grădina palatu

lui, care era un adevărat raiu pământesc. 
Fata nu ştia nici acum, nu putea să-şi dea 
sama dacă ceace vede e îotr’adevăr ori numai 
visază, căci ştia bine că ea a fost dusă în- 
tr'un coteţ de porci, unde s’a culcat pe paie.

Să preumblară mult. In sfârşit sjunsără 
în o parte a grâdmei unde erau numai pomi. 
De odată ce aude? > Stăpână, stăpână! de 
mult te aşteptăm, vino încoace şi gustă din 
noi, căci te servim cu drag, cu toate că ta
tăl tău ne-a blăstămat*, zisără strugurii.

»Stăpână stăpână! gustă şi din noi căci 
în viaţ* ta vei fi veselă* strigară merele 
zimbind

Clirg, clir.g, cling: »Vino încoace doamna 
noastră! De mult te aşteptăm. »Gustă şi din 
noi şi ds viersul tău toate pănă şi fiarâie pă- 
durei vor rămânea fermecate*, ziseră pierse- 
cile clopcţind.

Fata nu mai putea de bucurie. Alerga 
ca un flutur dela una la alta, sS facă la toate 
pe voie.

»Vezi scumpă* zisă tinărul. Aicea e 
aceea ce tu ai dorit mai în urmă şi tatăl tău

vânt, dar aşa are să fie, ; căci vremiîe 
s’au schimbat şi s’au îngreunat.

Inşpectorii regeşti fac necontenit 
arătări contra şcoalelor şi învăţătorilor. 
Pe la Turda şi Ciuj aproape toţi învă
ţătorii sunt arătaţi, nnii pensionaţi, ar 
alţii ian lumea îa cap, că nu-i încătrăo. 
Cunosc învăţători de frunte, cari îşi fac 
datorinţa încât mai bine na să poate 
şi din unele cause mici d. e. an aflat 
inşpectorul printre cărţile din şcoală 
ceva carte oprită, despre care învăţăto
rul n’a avut ştire, sau I-a pus păcatele 
de a cântat cu ceva ocaziune vre-o cân
tare, care nu convine cutărni notarăş, 
imediat are să-şi dea abzicerea, căci la 
caz contrar poate deveni: suspendat. 
Pentru şcoala escepţionată na să dă aju
tor de stat, deci tu dascăle, care ai lu
crat poate zeci de ani fără a te târâ 
cineva înaintea mai marilor pentru pur
tarea ta, ia-ţi catrafusele şi te du dacă 
nu vo:eşti să piei de foame. începutul 
acestui an şcoiastic găseşte sute de în
văţători îngrijoraţi şi tot pe atâţia fără 
căpâtâia.

Legea cea nouă pretinde ca sta
diile să se înveţe paralel: ungureşte şi 
româneşte. Bine, dar unde ni-s studiile 
de cari să ne folos'm? Au apărut unele, 
dar numai în româneşte, afară de aceea 
învăţătorilor nu li-e iertat a folosi decât 
cărţi aprobate de Conzistoare. Aşadar 
ce cărţi va folosi? Ceva îndrumare în 
asta privinţă n’a sosit pănă azi dela 
Conzistoare. Soartea învăţătorilor e cât 
să poate de rea. Deja pot adeveri că 
unii dintre învăţătorii noştri voiesc a 
sâ aplica pe la alte oficii, pe unde să 
aplică ce-i cu şcoala elementară şi ca 
cătănia. Unde-s celea patru clase gim
naziale, unde-s cei patru ani de peda
gogie, unde i averea părintească? Toate 
nu ajung nimica. învăţătorul ca diploma 
lui câştigată cu amar, devine servitor 
de cancelarie, proletar intelectual, cum 
iar numi unii.

Lucrurile acestea n’ar trebui lăsate 
aşa. Conzistoarele noaitre ar trebui să 
întrevie in favorul bieţilor învăţători, că 
aşa nu merge. Căci de vom merge tot 
aşa cum am început, preste zece ani 
noi nu avem învăţători.

Intre marginile legii trebuie făcut 
totul in interesul învăţătorilor noştri.

nu ţi-a putut da. Aici n’a putut întră nime o 
căd  eu sunt cel mai puternic pe pământ, cu 
toate că tatăl tău credea că asemenea Iui n e  
este nimenea.

»Acum să îţi spun toată întâmplarea 
mea!*

Ea am fost fiu de împărat. Nişte vră
jitori m’au blăstămat să mă fac purcel şi aş* 
să stau pănă atunci, pănă când s’a afla o fată 
care să dorească s i  aibă. »Strugor ce grăe- 
şte, măr ce zîmbeşte şi piersecă ce clopo- 
ţeşte*.

»Tu ai fost aceea fată şi prin tine e a  
am scăpat de blăstăm. Dacă mă placi, voits 
fi al tău pe ved«.

Fetei i-a plăcut tare de eL Ii făgădui cS 
numai a lui vrea să fie. Apoi merseră amân
doi la Spaima, tatăl fetei, îl spusără tot, să cu
nunară şi Puterea rămasă împărat în local 
socrului său a Spaimei.

M’am suit pe an  cui,
Şi na vă mai spui.
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Un leac de mare preţ 
în casa ţăranului.

Din timpurile cele mai vechi oa
menii an căutat Bă afle leacul, prin care 
şi-ar putea lungi firul vieţii. Dar până 
acum nimărui nu i a succes să ne scape 
de soartea, care ne aşteaptă pe toţi, 
căci Boartea nemiloasă întră atât in co  
liba săracilor, c&t şi tn palatele boga
ţilor. De altcum nu este om pe lume, 
care ar dori să mai trăiască, când eBte 
bătrân şi părăsit de toate puterile. Toţi 
doresc Insă, ca să ajungă la adânci bă
trâneţe deplin sănătoşi şi in putere.

Afară de cumpătare, care este cea 
cea dmtâi condiţie a vieţii îndelungate, 
joacă un rol foarte însemnat şi nutrirea 
firească şi corăspuczătoare a orga
nismului.

Mai mult decât toate doftoriile 
scumpe folosesc omului şi sănătăţii lui 
darurile, pe cari i-le ofere natura, cum 
este apa curată a izvorului cristalin, 
aerul proaspăt al munţilor, laptele, un 
nutremânt, pe care şi-l poate câştiga 
chiar şi cel mai sărac om, ş. a.

Dacă e vorba să aflăm un leac 
pentru lungirea vieţii, n’avem să 1 cău
tăm in farmacii sau la medici, şi nici 
in farmecele vrăjitoarelor şi ale babelor, 
pentrucă fiecare om îl poate afla în 
casa sa proprie sau cel mult la vecinul 
său. Doftoria potrivită pentru a ne lungi 
firul zilelor noastre este: laptele acru, 
an nutremânt natural, uşor de mistuit, 
care are inflainţa cea mai binefăcătoare 
asupra întregului nostru organism.

Ştiut este, că boalele cele mai multe 
provin din necurăţenia sângelui, care 
străbate prin toate părţile corpului şi 
care este aşazicând izvorul vieţii şi pur
tătorul ei. Laptele se înăcreşte prin 
mijlocirea unor organisme mici (bac
terii), cari ajungând cu laptele in sto
macul omului nimicesc germenul dife
ritelor morburi. Aceste bacterii omor 
microorganismele (bacteriile) din ma
ţele omului, curăţindu-le şi Îndepăr
tând din ele toate materiile îngrămădite 
în coveiele numeroase ale maţelor, 
cari materii aici ar trece în putrejune 
şi ar învenina sângele.

V e se l ia .
—  fslfa slaseaţl ■ »F«ii Popota Iul*. —

Nea Sărăcilă.
(Urmare şi fine.)

Merse Sărăcilă hamalul, prin rîuri cu 
apele reci, prin dudăuri cu ţepi, care-i sânge
rau pulpele lipite de fluere, prin munţi nerău- 
biţi de colţi de iarbă, prin păduri ale căror 
crăci dese îi luară vamă zdrenţuitele-i h a in e ...

Iată că zări vârful muntelui Hristos cu 
trei cruci, un palat clădit pe stânci de dia
mante. Era de alabastru, cu porţi de aur şi cu 
grădini de pomi şi flori, vecinic Inoite. Acea
sta era curtea Soartei bogaţilor.

Sărăcilă răsuflă, îşi scoase ghimpii din 
fluerile picioarelor, îşi mai înodă alte zdrenţe 
ce-i mai lăsase pe trup crăcile pomilor, şi 
holbând ochii la minunăţia palatului, bătu în 
poarta lui.

— Ce vrei tu, Sărăcilă î întrebă un glaş 
din năuntru,

Puţini vor fi, cari nu vor conBuma 
cu drag un pahar de lapte acru, căci 
aceBta nu numai că ne recoreşte şi ne 
recreează, ci prin inflainţa ce o are 
asupra mistuirii produce o bunăstare 
trupească generală. Dacă după o pauză 
mai îndelungată am bea o cantitate mai 
mare de lapte acru, adeseori se întâmplă, 
că avem în stomac sgârciuri trecătoare, 
indispoziţie momentană etc. Indispoziţia 
aceasta momentană este însă numai 
semnul, că bacteriile din laptele acru 
şi-au început lucrarea folositoare orga
nismului, purtând luptă cu diferiţii duş
mani ai sănătăţii noaBtre.

Este dovedit, că tocmai naţiile, cari 
consumă foarte mult lapte acru,— cum 
Bunt bunăoară Bulgarii, cari s’au înda
tinat a bea laptele acru de mai multe 
ori la zi, —  se sflă cei mai mulţi oa
meni de vârstă inaintată.

Dorim din inimă cetitorilor noştri 
să asculte poveţele acestea, lungindu-şi 
astfel viaţa şi ajungând în deplină să
nătate şi putere bătrâneţe adânci.

________ »Ec.«

- Datoria de a munci.
Pentrucă să putem fi mulţămiţi de 

viaţă, trebue Înainte de toate să fim 
sănătoşi trupeşte.

Omul bolnav nu întâmpină decât 
suferinţe la fiecare pas şi nu poate să 
aibă în lumea aceasta nici o mulţămire. 
Viaţa pentru dânsul este o povară.

Una din datoriile de căpetenie ale 
omului cătră sine însuşi este prin ur
mare datoria de a-şi păstra cu îngrij re 
sănătatea trupească, acest dar preţios, 
fără de care toate celelalte bunuri ale 
vieţii nu preţuiesc nimic.

Sănătatea insă atârnă şi ea dela 
mai multe condiţiuni, şi păstraren ei ne 
impune la rândul său alte datorii.

Aşa, de pildă, pentru a fi sănătoşi 
trupeşte, avem trebuinţă de hrană bună 
şi îndestulătoare, de îmbrăcăminte po
trivită cu timpul şi cu clima in care 
trăim şi de locuinţă, care să ne adă
postească împotriva înrluririlor din afară 
ce ne-ar putea vătăma sănătatea.

Şi acestea toate nu se pot câştiga 
decât prin muncă. Aşa dar pentru a

— Aici şede, mă rog, jupâneasa Soar
ta jupânului îmbuibatul din Galaţi?

— Aici»
I-se înfăţişă o coconiţi mândră de pu

tea zice soarelui! »prostule, dăte în lături să 
trec eui*

Stele erau ochii ei, luna licărea în pă
rul ei de beteală şi diamantele foşneau pe 
haina ei de raze, multe ca nisipul pe malul 
mărei.

— ' Ce vrei, Nea Sărăcilă?
— M’a trimes la d-ta jupâneasă, jupân 

îmbuibatul din Galaţi, din ţara Moldovei, să-ţi 
aduc închinăciuni şi mulţămită pentru toate 
bunătăţile ce-i dai.

— Să-i spui din partea mea aşa, că ori 
să vrea, ori să nu vrea, am să-l îmbuib de 
bunătăţi pănă la moartea lui. Aşa 'mi-o voia 
împărătească. Aide, acum pleacă iute de aici 
că îmi strici voia bună cu calicia ta.

— Dar de ce jupâneasă, de bună-vr«me 
ce nici d-tale nu-ţi place calicia mea, de ce nu 
’mi-o schimbi pe o leacă de bogăţie?

putea fi Bănătos şi mulţumit de viaţă, 
omul e dator Înainte de toate să mun
cească.

Nimeni nu poate trăi fericit In lu
mea aceasta, fără de a munci.

Munca este arma cea mai bună de 
luptat împotriva miseriei. Foamea se 
uită doar pe uşe în casa muncitorului, 
dar nu îndrăsneşte să între înlăuntru, 
zice cu multă dreptate un proverb.

Manca însă nu numai că ne aduce 
în casă toate cele trebuincioase pentru 
viaţă, ci ea ne Întăreşte în acelaş timp 
atât trupul cât şi sufletul.

Omul care munceşte este mai vesel 
şi mai malţămit, atât în tinereţe, cât 
şi ia bătrâneţe, este mai Bănătos întot
deauna şi mai scutit de boale, decât 
ceice nu muncesc; întocmai precum 
cheia cu care ne slujim într'una, este 
scutită de rugină.

Mai pe scurt, putem zice că: munca 
este cel mai bogat izvor de fericire pen
tru noi în lumea aceasta.

Pe cât de folositoare este iniă 
munca, pe atât e de vătămătoare lenea. 
In loc se ne Întărească, ea ne slăbeşte 
atât trupul cât şi sufletul. Apoi trupul 
moleşit prin lene este cuprins şi dobo- 
rlt mai lesne de boale, de cât cel În
tărit prin muncă.

Afară de acestea, lenea mai curlnd 
sau mai târziu aduce cu sine In casa 
omului, ca tovarăşe a ei nedespărţită, 
lipsa; dapă cum arată şi - zicătoarele 
din popor: «Lenea merge atât de în
cet, in cât sărăcia o ajunge numai de 
cât,« sau »Lenea e cucoană mare, care 
n’are de mâncare.*

Iar sărăcia, o dată Intrată In casă, 
poate să povăfuiască şi să Împingă pe 
om la fel de fel de fapte rele. Câţi oa
meni n’au ajans hoţi şi ucigaşi, sfârşin- 
du-şi zilele prin temniţe din pricina 
sărăciei, la care i-a dus lenea!

Eite greşită părerea eă numai cei 
săraci trebue să muncească; şi se În
şeală foarte mult aceia cari îşi zic: »Am 
cu ce trâl, deci n’am nevoie să mun
cesc.*

Lenea este tot aşa de vătămătoare 
pentru bogaţi, ca şi pentra săraci.

Pe omul bogat, care nu lucrează 
nimic, îl cuprinde urltul; şi pentru ca

—  Nu-i treaba me a . . .  Nu sunt eu 
soarta ta . . .  Nu pot face nimic pentru tine* 
Soarta ta nu şeds departe de curtea m e a . ;  
uite, colo la dreapta, dute şi cearcă s’o îm
blânzeşti 1 . . .

Adevărat că la dreapta palatului, Sără
cită dete de un fel de vizuină de stânci ros
togolitele care nici muşchiul nu se prinsese 
şi printre care numai şerpi şi scorpii foşneau 
de te lua groaza.

Aoleo! ăstai palatul Soaftei flaelel
Cum e turcul şi pistolul I . . .  Ean să»i 

vSd mutra. Şi începe să chiame: Soartă, 
Soartă)

Iacă, ese dintre stânci o babă, goală, 
sfrijită şi gheboasă. Gura ei fără dinţi fâlfâia 
ca aripele liliacului şi-i curgeau balele pe bu« 
zele uscate, ca seul din opaeţui spart.

— Două lumini stinse se iţăiau in adân
cul ochilor, coperiţi de pleoape fără gene şi 
puchinoase.

Nea Sărăcilă încremeni mai de hai de 
i-ar 0 eşit înainte mama pădurilor.
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să scape de urît, el ie  dă la tot felal 
de plăceri şi ticăloşii, cari adese-ori li 
ruinează nu numai averea, ci şi sănă
tatea.

Deci, pentra ca să poată fi fericit 
In lumeaaceasta, tot omal, atât cel 
bogat, cât şi cel sărac, trebae să mun
cească pe cât 11 iartă putetile şi să se 
ferească de lene. p. Dulfu.

N o u t â t i .f
■ 'rr’- ' '  ■' *■ 1 111 1 "  1 -S-"1 ■ - 11 ' l  ■■ ■ ■■■" - ■■ -

Decorat. Din prilej al iubileului de 
60 de ani, Maiestatea Sa a decorat pe 
protopresbiterul militar gr.-or. român 
Pavel Boldea (Sibiiu), cu ordinul Fran
cisc Iossf In rang de cavaler. Santem 
veseli de aceasta distincţie meritată.

Pe 4  luni. Vestim iubiţilor noştri 
cetitori, că la »Foaia Poporolai* să pot 
face abonamente pe cele patru luni din 
urmă ale acestui an, anume din 1 Sept. 
căi. nostru, pănă la Anul*nou. Preţal 
abonamentului pe 4 luni este un ba- 
gatel, 1 cor. 60 bani. Rugăm pe s t  no
ştri abonaţi a spune aceaBta prietinilor 
şi cunoscuţilor lor.

Totodată Înştiinţăm pe acei abo
naţi a căror abonament să gată cu 31 
August vechiu c. că aceBta e cel din 
urmă număr ce-1 mai primesc. Sunt 
rugaţi deci a şi renol tn grabă abona
mentul.

Excurslnnl. Dupăce s’au sfârşit Sâm
bătă şedinţele Societăţii teatrale in Oraviţa şi 
frumoasele serbări, oaspeţii şi unii domni din 
Oraviţa au iăcut doue excursii. O parte' a 
oaspeţilor a mers la Baziaş şi de acolo pe 
Dunăre la Turnu-Severin, ceialalţi au vizitat 
romanticele ţinuturi dela Anina, Steierdorf şi 
Manila.

S& grJjlm . O ştire din Newyork ve* 
steşte, că proprietarii de mine (băi) de căr
buni din Penssilvania (America de nord) ne 
căpătând lucrători, au hotărit să angajeze 5000 
de lucrători băieşi din Ungaria. Spre acest 
scop probabil vor veni pe la noi agenţi, cari 
vor ademeni oamtnii cu fel de fel de făgă
duieli, numai sâ meargă. Dar să grijim bine, 
ce facem, deoarece suntem avizaţi, cS pro
prietarii de mine nu au lucrători pentrucă 
plătesc slab, cer mult lucru dela oameni şi 
lucram  tn mine e foarte grea şi primejdioasă.

Mesagerie. In Sibiiu să află vestita şi 
marea menagerie (comedie de fiare) a lui 
Koczka. Atragem luarea aminte a cetitorilor 
noştri asupra inseratului'din nr. de azi.

— Ce vrei, dragă Sărăcilă f Întreabă 
baba moţăind din buzele ei uscate.

— Ce sS vreau jupâneasă? Să te dau 
dracului cu tot neamul tiu , că prea mai în
drăgit şi te ţii grapă de mine, de nu mai 
scap de păs şi de nevoie.

iţ~ Şi n’ai să scapi cât Ii trăi, că eu 
jm nt soarta ta.

Află, mai zice baba, că eu nu te las să 
câştigi şi că mai eri tot eu ji-am băgat în su* 
flet lăcomia de n’ai primit dela îmbuibatul 
sece galbeni ca aă*l slujeşti.

— A furisitol. : .
— Dacă nu adormeam o clipă la cânte» 

cui de jale al copiilor tăi fometegoşi, nu erai 
ta  să fi măcar atât de cuminte să primeşti a 
sluji pe îmbuibatul şi numai pentru un gal
ben, că te împingeam eu să nu primeşti 
târgul.

— Trăsnite-ar D-zeu, lighioaie t . . .
Şi Sărăcilă se repede asupra babei, dar 

•? şe iace nevăzută, strigân4 în hohote} >Ha,

Al 134-lea! Cassariatul «Reuniunei ro
mâne de înmormântare din Sibiiu* a solvit 
ajutoriul statutar după răposatul membru 
Elena Muntean n. Moldovan.

Acesta este al 134-lea caz de moarte 
in sinul Reuniunei române de înmormântare 
sibiene.

A 5 a  expoţlţle de poame, struguri 
şi derivatele lor o va aranja «Reuniunea 
română agricolă sibisnS« în toamna anului de 
faţă în comuna Avrig. Ministrul r. de agricul
tură a dăruit pentru premiile . expoziţiei 300 
cor. din visteria statului.

Înştiinţare. Atrag din nou atenţiunea
domnilor învăţători asupra cărţilor mele di
dactice şi-i rog să facă o încercare cu N o u l  
A b e c e d a r  numai un an şi de nu-1 vor afla 
de mai practic şi mai bun decât toate cele 
existente, să-l arunce în foc. Observ, că fără 
studiarea «Călăuzei la Noul Abecedar*, za
darnică rămâne orice încercare. In special rog 
pe număroşii mei foşti elevi să nu se intimi
dez? de nici o apostrofare, căci Abecedarul 
e aprobat de Prea Ven. Sinod din Sibiiu prin 
conclusul sinod il 99 din 1907, prin conclusul 
consistorului din Arad din şedinţa sa de dtto 
22 Martie 1907 şi pe urmă mai nou prin 
înaltul ministru de culte şi Instrucţiune pu
blică Nr. 59650 din 30 Maiu 1908. Preste 
opt recenziuni favorabile şi scrisori private, 
dovedesc superioritatea lui, apărut după 3 ani 
în a II ediţie în 20,000 exemplare. Orice 
apostrofare să mi-să aducă la cunoştinţă. — 
Sibiiu în 4 Sept. n. 1908. — Dr. Petru Şpan.

La «Reuniunea sodalilor din Slbllu-
au fost primiţi următorii membri ordinari: 
Irimie Sazu sodal cismar (originar din Şura- 
mare); Andreiu Puşcaş sodal faur (Şărmâşel); 
Nicolae Bordia măestru cismar; Daniil Şerban 
sodal rotar (Voila); Ioan Bozeşan sodal faur 
(Cuştdnic); Mihail Simedra sodal rotar (Tri- 
tiul super.); Nic. Peşteş sodal rotar (Recea 
tel.); George Baciu sodal pantofar (Hom orod); 
Aurel Bârsan sodal rotar (Alţina); George 
Chelemenci sodal măsar (Sibiiu); Iacob Cri- 
şatau sodal rotar (lara de jos) şi Cosma Jina- 
riu sodal măsar (Şugag); iar dl Nicolae Zigre 
secr. la consist, metropolitan, a fost primit 
membru ajutător al Reuniunei.

Boala ţarinei. De mult să tot scrie 
prin foi, că Ţarina e bolnavă. Acum medicii 
i-au recomandat aier de mare şi deplină li
nişte, deoarece Ţarina sufere de bătaie de 
inimă în mare măsură. Boala aceasta i-au pri
cinuit-o agitaţiile politice şi atentatele anilor 
din urmă.

Advocat nou în Sibiiu. Domnul Dr. 
Ioan Ivan aduce la cunoştinţă publică, că şi-a 
deschis cancelaria advocaţialâ în Sibiiu, Piaţa 
mare, capul străzii Pintenului Nr. 2. Atragem 
luarea aminte a cetitorilor noştri asupra nou
lui advocat în Sibiiu.

Trei noue procese ale „Gazetei". 
«Gazeta* are trei procese noue. Iată ce cetim 
în nr. de Vineri (4 Sept.): încă nici nu s’au 
pertractat cele două procese ale «Gazetei

ha, hal Soarta nu şi’o  face omul, ci mm e 
dela Domuul U

n .

Nea Sărăcilă pleacă îndărăt spre Galaţi, 
unde ajunse mai am ărit şi mai lihnit decât 
purcese. La intrarea oraşului, întâlni pe jupân 
îmbuibatul.

—■ Bine te*al întors sănătos, nea Sără
cii!, îi zice bogatul. Cât ai fost tu în cale, 
am îngrijit eu de casa ta şi am băgat de 
seamă, că tot banul ce am dat pe numele 
copiilor tăi au sporit trecând din mânile lor 
într’ale muerii tale. Se vede că soarta lor e 
mai bună decât a ta. Ţi-am făgăduit un gal
ben pentru munca ta :  le am dat lor o sută, 
iar ţie îţi dau numai un sfat bun: Să n’aş- 
culţi nici odată de glasul patimilor, că numai 
aşa omul poate răpune soarta lui cea rea, ■ 
iar mai ales fereşte*te de ademenirile lăco
miei, că: «Lăcomia perde omenia.»

;j „„__V<A. Urechîa,

Transilvaniei*, pentru reproducerea articolilor 
cunoscuţi ai poetului norvegian Bjornsterne 
Bjornson şi iată-ne în ajunul altor trei pro
cese. Eri şi azi ni s’a ficut, la ordinul procu- 
raturei din Târgal Mureşului, perchiziţie do
miciliară în afacerea următorilor articoli apă
ruţi îa ziarul nostru : O felicitare apărută în 
Nrul 86 al «Gazetei* sub titlul «Salut din 
America*, trimisă de dl Axente Germany de 
Drăguş din Cleveland Ohio U. S. A .; «O 
scrisoare cătră Bjornson*, de Dr. Cassiu Ma
niu, publicată în nrul 95 şi articolul prim 
apărut în nrul 120 sub titlul «Sărbători vesele». 
Judele de investigaţie a încheiat cu redacto
rul nostru responzabil procesul verbal obicinuit.

Alegere de episcop. După cum veste
şte «Drapelul*, consistorul diecesan, îa şedinţa 
din 31 Aug. c. a hotărit, ca alegerea noului 
Episcop pentru eparchia Caransebeşului să se 
savârşească Duminecă, în 4 Octomvrie n. c. 
Alegerea o face sinodul diecezan, cu depu
taţii de acum. Spre acest scop sinodul să în
truneşte îa sesiune extraordinară, al cărei sin
gur obiect este alegerea episcopului.

0 fa p tă  de osândit. «Ţara-noastră* 
de aici scrie următoarele: «In ziua de 28 Iulie 
s’au înfăţişat la cripta metropolitului Şaguna 
doi jandarmi străini, veniţi în trecere prin co
mună. Sub cuvânt că vor să viziteze mor
mântul fericitului metropolit, aceşti doi indi
vizi au pătruns in capelă şi-au despoiat cunu
nile mortuare, patru la număr, de panglicile 
tricolore*.

Să vede, că nici morţii n’au odichnă de 
cei împenaţi. «Ţ. n.« apelează la deputaţi, să 
facă o interpelaţie tn dietă în afacerea aceasta.

Ministrul de honvezi a dat un ordin 
de mare însemnătate pentru cei emigraţi. Şi 
fiindcă acest ordin uşurează mult soartea celor 
emigraţi îl facem cunoscut în următoarele:

1. Cei emigraţi numai îa clasa a treia 
sunt obligaţi a fi de faţă la asentare şi încă 
la respectivul conzulat austro-ungar. Din cauza, 
că în cl. I şi II nu s’a prezentat, pe viitor nu 
se vor privi de fugari, numai atunci dacă nici 
îa cl. III nu s’ar înfăţişa.

2. Cei emigraţi, dacă sunt luaţi la cătane 
au dreptul a-şi amâna începerea serviciului 
pănă au împlinit anul 24 al vârstei.

3. De sub prezentarea Ia controlă şi ma
nevre vor fi scutiţi, dacă ei singuri se vor pre* 
zenta In fiecare an odată la respectivul con* 
zulat pănă la finea lunei lui Ian. («G. de D.«)

La fondul Victor şl Eugenia Tordă- 
şlan pentru înzestrarea fetelor sărace au mai 
dăruit: dna Mioara Dr. Giuraidi n. Olteanu 
soţie de medic Craiova, 5 cor.; Dr. George 
Giuraidi medic, 1 cor.; Iosif Schiopu, publi
cist 20 bani; Radu Barcianu librar 14 bani, 
dl Dumitrescu (Bucureşti)1 30 bani; Maria 
Moga n. Grecu din prilejul onomasticei sale, 
Petru Moga fanzelar, fiul lor Petru, Traian şi 
Octavian. dela toţi 1 cor.

Boala Regelui Carol, după cum să 
scrie din Bucureşti, nu e aşa de grea, cum 
au scris şi dat alarmă foile. Profesorul Nor- 
den zice, că de trei ani încoace nu s’a făcut 
de loc mai rea starea sănătăţii regelui. Re
gele nu să află rău şi aceasta a întărit’o şi 
Dr. Holzknecht din Viena, care a vizitat sto- 
machul regelui, cu razele Rontgen. E  adevă-> 
rat, că este slăbit, dar pe lângă o nutrire 
mai bună,'bătrânul nige să va întrăma.

Urcarea salarului. Comitetul parochial 
gr.-or. din Hunedoara a hotărît urcarea sala
rului înv. susţinând şcoala confes. şi totodată 
a ales de înv. definitiv pe Andreiu Luda, 
fost de 5 ani provizor.

Un lubileu. Inaltpreasfinţia Sa Metropo* 
lituI-Primat al României, Iosif Gheorghian, 
împlineşte in 27 Aug. v. c. anul al 80 lea al 
vârstei sale laborioase. I. P. S. Sa se află acum 
în străinătate, la băile din Hali. E  aşteptat 
însă acasă pe ziua amintită, când i-se vor face 
manifestaţiuni frumoase.

lâ ră ş  apucături şoviniste. O foaie 
maghiară din Arad vesteşte, că direcţiunea 
gimnaziului de stat de acolo a respins primirea 
îa clasa primă a tuturor elevilor români, 
cari au adus atestat de botez scris în limba 
română. — Pănă când atâtea şicane?
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Logodne. Dşoara Rafila Ludoşan (Apoi- 

dul-mare) şi dl Ioan David (Cărpiniş) învăţăt. 
vestesc că s’au logodit.

— Asemenea vestesc logodna lor dra 
Veronica Borza şi dl Nicolae Codrin, teolog 

«(Cărpeniş).
Cununii. Dra Iozefina Nicola şi dl Ovidiu 

G ritta (Sibiiu) îşi vor celebra cununia în 19 '  
Sept. n. c. la orele 61/, dimineaţa în biserica 
gr.-or. română din uliţa Lungă din Sibiiu.

— Veronica Dan (Borgo-Suseni) şi Victor 
Barna (Iclczel) teolog abs. îşi serbează cu
nunia în 21 Sept. n. c. la 3 ore d. a. în 
biserica gr.-cat. din Borgo-Bistricioara.

Stipendii. »Asociaţiunea pentru litera
tura română şi cultura poporului român* pu
blică concurs pentru următoarele stipendii:

1. Un stipendiu de 80 cor. din funda- 
fiunea Radu M. Rîureanu pentru elevii de 
naţionalitate română, cari urmează şcoalele se
cundare din Ungaria.

2. Un stipendiu de 40 cor. din funda- 
ţiunea Emiliu Dionisiu Başiota Moţiu Dâmbul 
din Abrud pentru elevii de raţionalitate ro
m ână din Munţii-apuseni sau districtul N&său- 
dului, cari urmează şcoalele secundare (gim- 
nasiu sau şcoală reală) din patrie. Vor fi pre
feriţi tinerii descendenţi din familia Başiota 
fără considerare la ţinutul de unde sunt ori
ginari.

3. Două stipendii de câte 300 cor. din 
iundaţiunea Ioan Petran pentru studenţii uni
versitari de naţionalitate română, cari urmează 
la una din facultăţile universităţii din Cluj.

Cei împărtăşiţi ds stipendii vor fi obli
gaţi a lua parte la masa studenţilor academici 

^din Cluj.
Cererile pentru obţinerea acestor stipendii 

ae  vor înainta comitetului central al »Asocia- 
ţiunii* in Sibiiu (Nigyszeben) strada Morii 
Nr. 6 pănă la 1 Octomvrie n. a. c. însoţite 

•de următoarele acte:
a) certificat de paupertate,
1) certificat de studiu în original sau în 

■■copie legalizată (la universitari index),
c) certificat de botez,
d) ceice reflectează la stipendiul Başiota 

wor prezenta şi eventuale documente de în
rudire.

Cererile întrate dapă terminul de 1 Oc
tomvrie n. nu vor fi luate în considerare. — 
Iosif Sterca Şuluţu.

Nimicirea unei osânde de moarte. 
Cum stiu cetitorii noştri, tribunalul din Lem- 
berg a osândit la moarte pe Sicinski, student 
rutean, care a ucis cu un revolver pe Potoţki, 
guvernatorul Galiţiei (Austria). Curtea da ca
saţie (curia) din Viena a nimicit osânda, pe 
cuvânt, că tribunalul nu dăduse loc cererii 
apărătorilor, ca Sicinski să fie vizitat de doc
to ri, că oare este cu mintea la loc, nu e scrin- 
tit ? Curtea de casaţie a rânduit o nouă per
tractare.

Români, cumpăraţi moşii. Ni-să scriu 
următoarele: In jurul Turzii, pe »Valea Hăş- 

-dăţii*, lângă drumul comitatens, în comunele 
Silvaşul-unguresc şi Pusta-Sâicraiu (dela Turda 
spre apus 22 chilometri) sunt două moşii de 
vândut din mână liberă (cari au fost odinioară 
ale vestitului Molnar) cari au căzut îa mâni 
jidoveşti şi acuma dela ei le-a cumpărat un 
creştin şi acesta acuma le vinde. In comuna 
Silvaş sunt 293 iug. catastrale arător şi fânaţ, 
192 iugăre pădure. In comuna Pusta-Sâncraiu 
173 iug. arător şi fânaţ. Şi fiindcă tot jurul 
e curat românesc, ar fi foarte bine ca moşiile 
acestea să le cumpere Românii, pentrucă e 
loc foarte bun şi potrivit şi de făcut case pe 
«1. —  Ar fi bine să se întovărăşască mai mulţi 
inşi la olaltă. Fraţii noştri Moţi din munţii- 
Apuseni, cari o duc cam rău pe acolo, ar fi 
bine să vină să vadă locul şi să-l cumpere.

Deci cine ar voi să cumpere acest loc 
poate veni cu trenul pănă la Turda şi aici 
dnul Dr. Vaier Moldovan adv., ’i va da în
drumările de lipsă, iar în Silvaş Ştefan Popa.

r  V. C.
Majestâteâ Sa a plecat din rezidenţa 

d e  vară din Ischl şi Luni a sosit la Budapesta, 
unde va rămânea timp mai lung. In acest 
tim p va da şi audienţe pentru public.

Poe&iţll. Din Galgău ni-să scrie, că în 
Dumineca trecută 8 persoane de acolo între 
cari 2  femei, au trecut lâ pocăiţi. Acum însă 

’-iln 1 Sept. unul dintre dânşii, anume Vasile

Moldovan în vârstă de 50 de ani, tată la 8 
prunci mici, a nebunit şi în 2 Sept. i’au dus 
în spitalul din Zălau, unde se afiă de presant 
Iacă unda duce neascultarea de poruncile sf. 
noastre biserici!

Pe fu riş . Un anumit Nicolaie Manilo- 
vici din Sân-Nicolaul-mic (Ungaria) a  sosit 
săptămâna] trecută Joi sara la Sibiiu, ca 150 
kgrame de tăbac fin de ţigarete, pe care-1 
aducea ca contrabandă (pe furiş). Cineva însă 
l-a arătat la poliţie şi aşa Manilovid a fost 
arestat şi tăbacul sechestrat. Poliţia caută 
acum, că pentru cine a adus Manilovid ta
bacul ?

Un om or In  Rodna-veche s’a întâmplat 
dapă cum scrie >Rev. Bistr.« Sâmbătă în 29 
Aug. Lemnarii Sândor Gâspâr şi Mâ’yâs Rus 
să duşmăneau, pentrucă lui Mâ’yâs, i s’a dat 
zilele trecute o lucrare, la care râvnea şi Gâs- 
pâr Sândor. Sâmbătă seara aflându-se amân
doi rivalii în cărdum a lui Simon Karâcsonyi 
când Mâ’yâs eşi afară, Sândor însoţit de alţi 
doi soţi, se luă după el şi după ce îi traseră
o lovitură puternică la cap cu o peatră, Sân
dor îi spintecă burta şi cu o lovitură la inimă
11 omorî pe loc. Ucigaşul s’a predat singur 
autorităţilor.

f  GeorgeNovacovlcI. In Gârbovăţ (Bănat) 
a răpozat G. Novacovici, în vârstă de 29 ani 
Răpozatul a fost un tinăr naţionalist însufle
ţit, care s’a expus şi a luptat cu jertfe mari 
pentru drepturile poporului român. A  fost 
de tinăr prigonit. Acum vre-o 10 ani Nova
covici, cu soţii săi Scurtu şi Steer au încu
nunat mormântul lui Iancu, fapt' pentru care 
Novacovid a fost pedepsit cu 1 lună închi
soare şi eschis dela toate şcoalele înalte din 
ţară. Cu prilejul alegerilor adese să îm
brăca in haine ţărăneşti şi umbla pe sate, lu
minând poporul. Moartea a pus capăt unui 
vrednic român. Fie-i odihna lină, precum de 
zbuciumată i-a fost viaţa.

Turbarea* In comuna Iad, (1. Bistriţa) 
un câne turbat a muşcat înainte cu 4 săptă
mâni pe doi feciori şi pe o mâţă şi mai multe 
vite şi pord. Fedorii au fost trimişi la spita
lul Pasteur din Budapesta, dar cu toate ace
ste unul a turbat zilele trecute şi a murit în 
chinuri mari. Acum au început sâ turbe şi 
vitele muşcate. Primăria a dat poruncă, să (ie 
omoriţi toţi cânii şi mâţele din sat, iar vitele 
sâ fiie priveghiate cu mare grije.

Un clas c iu d a t de părete să află in 
un birt din Pariz, împreunat cu un fonograf 
electric.

La vremea prânzului ese din el o fi
gură de om şi zice: »Poftiţi doamnelor şi 
domnilor la masă!*; iar când e vremea cul- 
cărei, aceeaşi figură ese şi zice: »Doamnelor 
şi domnilor -a sosit vremea să plecaţi acasă 
la culcare*.

Respiraţia D-tale.
este conziderabil mai uşoară deja după luarea 
primei doze din E m  u lziunea-S C O T T  şi a- 
ceasta uşurare va creşte zilnic.

Aceasta e experienţa a mii da 
oameni în decursul celor 32 de ani 
trecuţi.

Emulsiunea-SCOTT potenţează 
în mod uimitor forţele generale. 
Redobândim apetitul şi somnul şi 
mistuirea să îmbunătăţeşte.

“ 1 =  Preţul sticlei originale 
2 cor. 50 bani.

al procedurei . . .  - ...Sa afla de vânzare in toate farmaciile:
Rândulala zilei de târg. Pentru ziua 

de târg a Sibiiului, Luni 14 Sept. c. poliţia 
a făcut o rânduială îa scris, din care amintim, 
că Duminecă, în 13 Sept. e iertată vânzarea 
pe întreg teritorul oraşului; numai lucrătoarele 
sunt închise. Târgul de ceapă şi varză să află 
în piaţa de varză (la şcoala militară de că
lărit, în apropierea spitalelor). Târgul începe 
la 6 ore dim. şi să închide la 8 ore sara etc.

Teatru. Săptămâna din urmă pieze alese 
s’au dat în teatru, precum opereta Varâzs- 
keringS (Vineri şi Sâmbătă) pieza poporală 
Nâni (Duminecă), vestita pieză Ocskai briga-

deros (Luni) Nagymama (Marţi), Keseru m e -  
zeshetek (Miercuri) etc. Public a fost mult. 
cu deosebire Vineri şi Duminecă, iar actorii 
au prestaţii excelente, pentruce au şi lo st 
aplaudaţi

Deregător brutal. Septămâna trecută 
ministrul de domenii al Românid, Carp, um
blând pe la Braşov cu automobilul, a fost citat 
la poliţia din Braşov, sub cuvânt, că a  căl
cat cu automobilul neşte galiţe, apoi c& *  
mânat prea repede etc. Deregătorul dela po
liţie s’a purtat toarte prost cu ministrul român* 
El şedea pe scaun cu ţ'garea în gură şi pc  
dl Carp l-a ţinut în picioare un ceas. Lx 
observarea dlui Carp, că dânsul e  ministrul 
unui stat vedn şi prietin cu Austro-Ungaria* 
deregătorul a zis, că iui, nu-i pasă, el e  d s -  
regător maghiar.

După ce Carp a sosit la Bucureşti, nu
mai decât s'a dus la el încredinţatul nostru 
conte Szapâry, a cerut iertare şi a zis, că va 
primi satisfacţie. Cum să scrie dela Braşov» 
respectivul deregător şi-a dat abzicerea.

Cazarma de cavalerie. In Sibiiu să zi
deşte o nouă cazarmă de cavalerie pentru to ţi 
husarii, cari stau azi pe sate (Turnişor, G u
şteriţa etc.) Zidirea o face architectul Incze 
din Oradea-mare, luându o în întreprindere - 
prin concurs (cu 1 milion cor.) Lucrările d e  
zidire vor începe încă îa toamna aceasta.

In panorama imperială din Sibiiu, Pi
aţa mare, Nr. 9 (lângă palatul Brukentiudji 
să va vedea săptămâna viitoare 14—20 S ep t"  
Vederi interesante din Veneţia şi Florenţa, d itt 
Italia frumoasă.

8 i Mat» oăpitafatat loeol

9 26—41 a Ini Sarg
c re a i d« diaţi BCîB0an]arat dl llptă, p ăstx eu l 

dinţii curaţi, albi şl sănătoţl.

POSTI RSMCpi ŞI IB IM S m p ii
Feneşul-săs. De mult am voit să-ţi tri

mit, dar nu sunt la librării. Voiu cerca în a lte  
părţi şi-ţi voiu scrie.

V. C. în Gary W. Va. Dela noi merge 
regulat foaia. Vina poate fi la poştă. Ti-am 
scris şi in scrisoare. ____ _________  .

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
Silvestru Moldovan 

Tiparul „Tipografiei" Henric Meltzer.

Gea mai bună pogace pentru câni
este şi rămâne

Pogacea pentru câni a lui Fattinger
care dintre toate mijloăcele de nutriţiune de acesfc 
soiu posede cea mai bună compoziţie şi efect de

nutrire. ___
50 Kg. Cor. 28-— 5 Kg. liber de porto Cor. 3« S

Pappy-Bisquit a lui Fattinger
pentru câni tineri.

50 Kg. Cor. 26.— 5 Kg. liber de porto Cor. 3-Sffi 
Prospecte libere de porto prin Fabrica de po- 

glci patent pentru câni şi nutremânt pentru galiţar. 
In Wiener-Neustadt

Preste 250 de prime premii.
Mijloacele de nutriţiune ale lui Fattinger s» 

pregătesc sub controlă veterinară. 51 15—26 
u i m i
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i A L l L i L î
Cea mai bună
C re m ă
pentru ghete. p a j

Să capătă în toate prăvăliile mai mari

The „NOXIN" Go,
L o n d ra :
E. C. 57 Chlsveli Street
W fen a  X V III, x.:

Willy Welngartner 
SImper Strasse 13. 
Telefon 22149.

P aris  î 57 26—50 
125. Rne Montmârtre.
lîudapeeta, V I . :
B iiider HochsJnger.

Inscripţii şcolare
pe fabîe de tinichea negre, scris cu alb, un
gureşte şi româneşte pregăteşte, cu preţul de 
5  cor. sau după comandă. iso 2—2

Camil Vlad în Mag
p. u. Szelislye (Szeben m.)

Boltă de închiriat.
Cu 1 Octomvrie n. 1908 să află de în

chiriat o boltă In călmăcel, comună româ
nească, foarte bogată şi cinstită (1700 suflete). 
Bolta să află în centrul comunei, foarte cer
cetată şi are 3 încăperi, grajd, şop, pivniţă, 
2 magazii, culină, grădină şi altele. Bolta’ e 
p ’ovâzută cu tot aranjamentul (edecurile) tre
buincios la negoţ, toate în stare bună. Dori
torii să se adreseze la

Toma Tîrsia, proprietar
în  Tălmăcel (Kistalmâcs, u. p. Nagytalmâcs, com. Sibiiu). 

182 2—S

Inseratele
numai^ atunci au valoare «nare, dacă să răspândesc 
pretbtincîenea, în toate ţările, în toate cercurile so
ciale. Pentru acest scop să ofere îndeosebi inserarea 
în >CĂLINDARUL POPORULUI».

Informaţii să dau şi comande să primesc în 
administraţia »FOII POPORULUI*.

I

B u s t  f r u m o s
in două luni prin

pilulele opsiiiale,
singurele cari desvoaltă, întă

resc, restaurează pieptul şi 
dau bustului femeesc o ple
nitudine graţioasă, iară a 
strica sănătăţii. Garantat 

libere de arsenic. Re
cunoscute de somităţile 

i medicale. Discreţie âb- 
solută. Şatula, cu in
strucţie de folosire, Cor. 

140 9 —26 6.40 franco.
I Rathie, farmacist Paris.

Depozit: Budapesta, I o s i f  d e  T o ro fc
farmacist, K irâly utcza 12.

.;■ V ~UN:-TINÂR 7;  :
absolvent de 2 sau .3 clase gimnfziale sau 

ireale, care posede perfect limba msghiară şi 
română, află aplicare în prăvălia de ferărie a lui

1 Stan Steflea, comerciant
} . ■ t în Sălişte ;com. Szeben., ; , î  190 1—1
ţ lyiy y y i ‘

Şooafeis ds muzică Kaiser
• V I E N A . Anul şcolsstic al 35-lea.
; ’ Şcoală de operă şi instrumentală Y
Cântare, pian, orgă, toate instrumente'e cu, arcuş 

şi de suflat. 1
Şcoală de teorie

 ̂toate specialităţile ţeoretire, ; isforia muzicei, peda- 
‘ i . .gogia şi metodica. ;

Ctirs pentru esamenul de stat,
' pentru pi»n, orgă, violin*, cântări şi spe'ialităţile 
laterale. Pănă acum au fost aprobaţi de s at 21& 
candidaţi de-ai institutului. Primire şi la specialităţile 

v ,singuratice. _ - . . ,
: . ; , Curs de capelmaistru
'pentru pregătirea de Cîpe’maistri pentru roncert şi; 
teatru. Candidaţilor h să ofere ocazie la eserciţii 

Jsăptîmânale în dirijarea de orchestră şi cor. După 
absolvare să > oartă grije de angajament.

(Secţia pentru instrucţia teor.-episto!ară.
Curs ferial (15 Iulie — 10 Septemvrie). 

Frecvenţa anuală a elevilor: 350 de elevi din ţară şi 
străinătate. — Prospecte gratis şi franco prin cance

la r ia  institutului, Viena VII/I, Zieglergasse 19.
! , 176 2 - 8

Un băiat
să primeşte ca învăţăcel în jimblăria lui

172 3—3
Ştefan Moga

Sibiiu, strada Trenului.

M S B j g S S

Frumsetea.
1

Cea mai ferbinte dorinţă a fiecărei dame 
este iară îndoială: a fi to t mai frumoasă şi 
pentru a ajunge acest scop, să foloseşte de 
ori-ce ocazie, îşi văpseşte faţa eu mijloace de 
necrezut, ceea-ce în cele mai multe cazuri are 
de urmare, că faţa în loc să devie mai fru
moasă, să ruinează în dc aşa, încât este lipsă 
de timp lung şi de o îngrijire estrem de mare 
pănă ce să restaurează iarăşi.

Rt sultatul unic în lume, ce l-a obţinut 
farmacistul din Arad Clemente de Foldes cu 
M argitCreme a sa (cu deosebire în Francia 
şi Germania), a îndemnat pe mulţi a imita 
acest mijloc de renume universal, nestricăcios 
şi care singur are efect miraculos contra tu- 
tuturor necui ăţăniilor din faţă, pistrui, pete de 
ficat, bubiţe etc.- Aceasta natural, că nu a succes 
nimărui, deoarece secretul preparării Margit- 
Cremei nu-1 ştie decât inventatorul şi produ- 
centul, care îşi păstrează acest secret, pregă- j 
tind întotdeauna singur acest preparat. Mar- 
git-Creme este prin urmare tot egal, prelu
crarea este întotdeauna îngrijită, din care cauză 
efectul este rapid şi sigur. De aceea să admo- 
niază damele cu toată seriozitatea a nu-şi unge 
faţa cu tot felul de alifii; să să folosească 
numai un astfel de mijloc care să recomandă 
şi de medicii vestiţi englezi, americani şi fran
cezi, ca un mijioc cn efect sigur, nestricăcios 
şi pentru couservarea frnmseţii. Acest mij
loc cosmetic (de frumseţe) de renume univer
sal este M argitCrem e’ a l lui Foldes, care 
deja după o folosinţă de 4—5 zile schimbă 
total pielea fejii, depărtează pistruii, petele de 
ficat, zgrâbunţele, mitesserii, roşaţa feţii şi a 
manilor, dă feţii frumseţe ideală, ’ vioiciune şi 
înfâţoşare tinerească. Pe lângă aceasta M argit
Creme e deplin nestricăcios. Un borcânel 
costă 1 Cor. Şăpun-M argit 70 fii. şi Pudră- 
M argit (albă, rosa şi creme) 1 Cor. Toate 
mijloacele aceste să pot folosi şi separate. 
Margit-Creme a  Ini Foldes să capătă în toată 
lumea în fiecare farmacie mai mare, dar’ dacă 
undeva nu s’ar afla, să ne adresăm direct la in
ventatorul : Clemente de Foldes, farmacist în 
Arad. ~\ 129 B 6—10

Deposit principal în Sibiiu:
Fabriciu Guido, farmacie.,

Gustav Meltzer, fabrică de săpun. 
Meltzer, parfumerie.

Molnar I. C., farmacie.
Morscher K., droguerie. <■

Miiller K., farmacie.
Rammler E., farmacie.

Pissel şi Sehmidt,
W.  Fhrolich, în Agnita.

A. TV. Lingner, în Sighişoara.

Câtevâ cuvinte
asupra boalelor secreta,

E trist, — dar în realitate adevărat că în 
vremea de azi e bătătoare la ochi mulţimea acelor1 
oameni, a căror sânge şi sucuri trupeşti sunt atro
fiate şi cari în urma uşurinţei din tinereţe şi prin 
deprinderi rele şi-au sdruncinat sistemul nervos şl 
puterea spirituală. E  tim pul suprem ca aceste i 
stări îngrozitoare să se pună capăt. Trebue s i fie.. 
cineva care să dea tinerimei desluşiri bine-voitoarer 

; sincere şi amănunţite în tot ce priveşte viaţa sexu
ală, — trebue să fie , cineva căruia ’ oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu încredere, 
năcazurile lor secrete. Dar nu e în deajuns însă a 
destăinui aceste năcazuri ori şi cui, ci trebue să ne. 
adresăm unui astfel de medic specialist, conştiencios,

’ care ştie să dea aaupra vieţei sfaturi bune sexuale 
şi ştie a ajuta şi morburilor ce deja eventual există* 
atunci apoi va îaceta existenţa boalelor secrcte.

Dc o chemare atât de măreaţă şi pentru 
acest scop e institutul renumit în toată ţara a i 
D-rnlui P A L O C Z ,  medic de spital, specialist- 
(Budapesta VII, Râkoczi-ut. 10), unde pe lângă 
discreţia cea mai strictă, primeşte ori-cine (atât băr, 
b aţii cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei sexuale,: 
unde sângele şi sucurile trupeşti ale bolnavului sS 
curăţă, nervii i-se întăresc, tot organismul i-se e li-. 
berează de materiile de boală, chinurile. sufleteşti.

; i-se liniştesc.
Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice d r. 

P A L O C Z  vindecă deja de ani de zile' repede şs 
radical cu metodul său  propriu de vindecare,, 
chiar şi cazurile cele mai neglese, ranele sifilitice, 
boalele de ţeve, beşică, nervi şi şira sp nărei, înce
puturile de confusie a minţei, urmările onaniei s l 
ale sifilisului, erecţiunile de’ spaimă, slăbirea Dutere, 
bărbăteşti (impotenţa), vătămăturile, boalele de sânge 
de piele şi toate boalele organelor sexuale feme- 
eşti. Pentru femei e sa lă  de aşteptare sep ara tă  
şi eifire separată. In ceeace priveşte cura, depăr* 
tarea nu este piedecă, căci dacă cineva, din ori ce 
cauză n’ar putea veni în persoană, atunci cu plă
cere i se va da răspuns amănunţit foarte discret 
prin scrisoare (în epistolă e de ajuns a se alătura 
numai marca de răspuns.) Limba română «e vor
beşte perfect. După încheierea curei, epistolele ss 
ard, orie la dorinţă să retrimit fiecăruia. Institutul so- 
îngrijeşt şi de medicamente speciale. Visitele se 
primesc Începând dela 10 ore a. m. şî pănă la 5 
orep. (Dumineca pănă la 12 ore a. m.) Adresa: D r. 
PALOCZ, medio de spital, specialist, Budapesta 
VII, Rikdci ut. 10. 18 28—

Fân de vânzare,
fân bun, pentru vite cornute să află în Cincu- 
mare (Nagycsirk) comitatul Târnavei-msri,, 
35—40 mii kgr. (40 — 50 care) cu preţ con
venabil a să adresa l a : 174 3—3

Dumitru D. Toma
Dotârca, p. u. Miercurea (Erdelyszerdahely).

cro ito r de bărbaţi* 
§i&Sin, strada Cisnădiei a?

îB cam aadă p.  S. pubU cahi 
c e le  m a l  n o u e  s to fe  d e  

r a r ă  în  m a r e  a s o r t im e n t

. m s m M Ş M m  ;
sosita chit» asum, pentra Mine 
ia • bărbaţi stofe ' emgleşeşti, 
fraiiţaseşti şi iaâlgass, iin cari 
as eseentă i«pă măintă. ssla seal 
eofl«m© vestminte preerna: Smk@, 
Jsqmete, şi Mine de saI§Ms 
preţuri foarte moisfgta.

BatsfsMtă fâfenţlii.s rasirilă 
noQîăţile de etofe pentni

şl eari ne sflâ
loldeissa la iepoglt bo.pt

Âiopta goa-
fssţtoosie ta.iteHenil sea tel pat- 
«it 1 itnage deosebita steapaas t  
on. dosai preoţi şi teologi ebeolvenţi

la sasarl âa argtaţă eemfaeţie •
e&> sa rlmâ lit âs Maîsii Is timp
i i  M 'ara,.: ; 17 28 -

Uniforme pen tru  voluntari, cum şi 
to t felul de articli da uniformă, după pre
scripţie croitura cea mai nonă,

8*3

î
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Institut de credit funciar din Sibiiu.
- •' Piaţa mare Nr. 3 -5 .

Mprsantnri Mpotecara pa anuităţi.
f t e n o i a s * © *

seraiite de dări.
ce si pol lombard» Se banca austro- 
angară, s i  pot depune Ia toata tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu fi ca oftnţltml di otaktoril militar®.

Depuneri spre fructificare.
^D^dia Ja interesele dela depuneri o plă- 

EiGomptare da e&aabil.

tejta

A v a n s u r i  p® p u b lic i. 

C re d ite  d e  c o n t- c u re n t
contra intabulări şi altă garanţă.

. K ® @ < 3 i a t a r © a
de fiecare afaceri de banei şi de larafie prin

Cassa de schimb
Sub coadiţiuni colante, mai ca neamţ:

cumpărarea şi vânzarea de efeots jmbllet 
monet# atrilne,

t t a i p t o a  cupoanelor ţi efectelor sortate,

Inc&stm âe cambii, checuri şi ssem lfl, .
predaraa âe aseran&ri şi bilete âe eredit 

pentru  strfeinfttats,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea stator In deposit spra păstrare,

M i i t a  de resortari da cassa de îer
(slfe riiţMltt), sigura contra incendiului

ţi a spargerii, etc. 5 18—26

fHf|f* Informaţiuni ameaunţite sS dau cu bunăvoinţă şi fără spese. LJ

Paturi de fer şi alamă,
ce să pot com pune,

ca paturi-scharnier şi paturi-dulap, paturi pentru 
copii, dulapuri de noapte, acăţătoare de haine şi 
mese de spălat în asortiment bogat. Servisuri emai
late de spălat în garnitură dela 5  pănă 4 5  Cor*

Maşini de călcat rufe
cu placă de marmoră, pentru institute mai mari de 
spălat şi călcat. Suluri pentru rufe fl 
maşinl-Wring de rufe (pentru stors). Aca
returi pentru casă şi culină, ca lampe, 
termometre, cumpene pentru culină, maşine pentru 
culină, maşine pentru economia casnică, de unt, 
fierbătoare repede, frigătoare de gaz cu petroleu şi

spirt, maşine de spă!at etc.

2 36—52 CARQL F. JICKELI, Sibiiu şi Alba-lulia.

Atelier de curelărie, şelărie şi coferărie

ORENDT G. & FEIRI W.
(odinioară Societatea curelarilor.)

Str. Cisnădiei 45. S I B 1 1  U. Heltanergasse 45.

Magazin bogat în articole pentru 
câroţat, călărit, venat, sport şi voiaj, poelăzi 
şi procovfcţuri, portmonee şi bretele solide

şi alte
—  articole de galanterie = = = = =

cu preţurile cele mai moderate.

18 17—

« F

Curele de maşini, curele de cusut şi legat, Sky (vârzobi)
permanent în deposit.

Toate articolele din branşele numite şi reparatura lor se esecută prompt şi ieftin.
Liste de preţuri, la  cerere, se trimit franco.

Comandele p r in  postă se efectuesc prom pt f i  conştienţio*.  ̂ ,

Mare deposit de hamuri pentru cai dela soiurile cele mai ieftine pănă 
io aaIa mai fine. coDeritoare (toluri) de cai şi cofere de călfetorie [j

----------- ---------- ----------  — » i| n 4 ■» W 'wFvHPWwmim'W'r i»l'̂  » I l"l »' >

500 Coroane plătesc celui-ce ar ma, 
căpăta vre-odat ”< durere

de dinţi ori îi va mirosi gura după-ce va folosi ap a  
de dinţi a  lui Bartilla, o sticlă cu 80 fii. Ed. Bar- 
tilla-W inkler Vien* 19/1* Sommergasse 1. In Sibnu. 
în farmaciile: în Piaţa mare 10 ; m Piaţa mică 27 
strada Cisnădiei 59; uliţa Turnu m (Sagg^e) , u ta 
Ocnei 2 ; farmacia Tentsch; Meltzer, str. Guşteriţei 
şi str. Cisnădiei. In B istriţa: farmaexa lui Herbert. 
Sebeşnl-săsesc: farmacia Lederhilger. S ighişoara, 

iarmacia lui Ligner. . ,. ..
Să se ceară pretatindenea apnat apa de dinţi 

a  lui Bartilla. Denunţări de falsificare _vor n bine 
plătite. La locuri!e unde nu să poate capata, trimit 
7  sticle cu 5 cor. 80 fii. franco. 11 1» -

De aci încolo să capătă la firma

AND. RIEGER, S ib iiu
afară de multele materialuri de edificat şi

^  Portland de Bsocsin 
şi Roman-Cement.

! ! Preţul e moderat ! !
148 8-10

S I B I I U .  Târgul lem nelor9
Numai timp s;urt să poate vedeai 

Cunoscuta mare m enagerie a lui

ANTON KOCZKA.
In fiiecare zi după prânz Ja 5 ore şi 

sara îa 8 ore mare reprezentaţie de dresură, 
împreunată ca nutrirea tuturor animalelor ra
pace, 4  renumiţi îm blânzitori de  
animale şi o îm blânzitoare. 1 2  lei* 
Primadatâ să poate vedea: O luptă (trânteaiă) 
mare între o damă şi un leu dîsvoltatl Aici 
încă na s’a văzut! Cei mai mici trei cai din 
lume ds pe insula Crinilor, 73 cm. de nalţi, 
vârsta 5 ani. Eitree-, Locul I. 1 Cor. Locul
II. 60 fiS. Locul III. 40 fi!. Da sprijin bine- 
nsvoitor să roagă DIRECŢIUNEA.

185 1—2

Tovărăşia „iTO tJR tft".
Recomandăm proprietarilor de vii cu 
toată căldura Tovărăşia românească 
»M UGURUL« însoţire economică- 
comereială îa Eiisabetopol (Erzsebet- 
vâros) care vinde altoie de viţă de 
vie de t o a t e  s p e c i i l e ,  precum şi 
v i ţ ă  a m e r i c a n ă  c u  şi f ă r ă  r ă 
d ă c i n ă .  La dorinţă însoţirea dă in
strucţie gratis ori-sui îa toate ram u

rile viticulturei. îss 1—15

Cheag natural în fo rm ă de  
-—  p ra f .-----

K

pentru fabricarea de câş. 
Cheagul natural al D-relul 
Blumenthal în formă de praf,

_ este cel mai bun şi mai
ieftin mijloc pentru închegarea laptelui, che
mice curat, întrece mult toate mijloacele de 
închegare de pănă acum.

Acest cheag este preparat din cei mai 
buni culici de viţei.. El este absolut liber de 
fetide, colorante sau mucoase provenind din 
culici; de acide sau alte substante întrebuin
ţate prin conservarea cheagului obicinuit.

Prin această curăţenie absolută, recuno
scută de fabricanţii cei mai competenţi în brân- 
zături, cheagul natural nu împiedecă de loc 
fermentantiunea normală a brânzei, îi dă o tîie- 
tură foarte fină, evită umflarea şi prin îndepărta
rea mai perfectă a zărului produsul e mai bun.

O încercare ne convinge.
Singura vânzare de cheag natural de-al lui 
Dr. Blumenthal pentru fabricarea de caş, pentru 
___ — Galiţia, Bucovina ?i Ardeal la ■ . -

M. LINDEMANN, agentură
Storozynetz (Bucovina).

Dose pe probă g r e t ’s  şi f ra n c o  rog ă se 
cere dela 97 18—20 

M. Lindemann, Storozynetz (Bucovina).
■MWTfip
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PubSicaţîune.
Comuna politică Sibiel in 20 Septemvrie 

st. n. a. c. va da în arândă pe cale de lici- 
taţiune publică crişma comunal?, preţul stri
gării e 700 cor. doritorii de-a licita înainte de 
începerea Iicitaţiunei au o depune un vadiu 
d e  10*/. dela preţul strigării.

Condiţiunile de licitaţiune în orele ofi- 
cioasă să pot privi în cancelaria comunală.

Sibiel August 1908
Primăria comunală 

Haţegan I. Popescn
notar. primar.

t - ■ ---- ——----- :---------------- -—:----
îîr. 1698/1908 com. 187 1— 2

Publicaţiune.
Comuna Sâmbăta inferioară esarândează 

cârciuma comunală provăzută cu licenţă, con- 
stătătoare din 2 odăi de cârciumă, 1 odaie 
de  boltă, 1 odaie de locuit, 1 cuhnă de iarnă,
1 cuhnă de vară, î  pivniţă, dimpreună cu 
curte, grădini! şi edificii economice aparţină
toare, pe timp de 5 ani din 1 Ianuarie 1909 
înctpând, în 29 Septemvrie 1908 a. c. la
9  ore, în licitaţiune publică la cancelaria co
munală. Preţul strigării 800 Cor. Vadiu 10%.

Condiţiunile mai detailate să pot vedea 
la  cancelaria comunală în orele ofîicioase.

S â m b ă t a  I nf .  în 3  Septemvrie 1908.

Pimăria comunală.
îîr. 776/1908 177 2—2

Publicaţiune.
Comuna politică V als dă în arândă pe 

calea Iicitaţiunei publice în 13 Septemvrie 1908 
la 2  oare p. m. crîşma comunală înpreunată 
cu pavilonul de jos cu prt tul strigării de 700 
cor., şi moara de apă cu 2 roate cu preţul 
strigării de 1100 cor. Vadiu 10%  — pe 3 ani 
începând din 1 jan, 1909.

Condiţiunile referitoare, să pot vedea în 
căncelâria comunală.

Primăria comunală

Ioan Tipuriţa Sabin Sam
notar.

Nr. 1692/1908 no& 188 1—2

Publicatei»
Comuna £)ridif esarândează casa de câr

ciuma comunală provăzută cu licenţă, constă- 
titoare din 1 odaie de cârciumă, 1 odaie de 
boltă, 1 odaie de locuit, 1 cuhnă de iarnă, 1 
cuhră vară, 1 pivniţă dimpreună cu curte 
grădină şi edificii economice aparţinătoare, 
pe timp de 3 ani, din 1 Ianuarie 1909 înce
pând, în 26 Septemvrie 1908 a. c. la 9 ore 
în licitaţiune publică îa cancelaria comunală. 
Preţul strigării 750 Cor. Vadiu 10%

Condiţiunile mai detailate să pot vedea 
la cancelaria comunală în orele oficioase.

D r i d i f ,  în Septemvrie 1908.

Primăria comunală.
Nr. 655/1908 178 2—2

A N U N Ţ
Comuna Sibiel u. p. Sălişte  are o easă 

p tn tru  covaeiu şi rotariu de închiriat, care să 
licitează în 27 Septemvrie a. c. pe timp 
de 3—5 ani.

Primăria comunală
îîr . 749/190?»

Publicaţiune.
189 1 - 1

Comuna Săcădate esarândează pe calea 
Iicitaţiunei publice în 21 Septemvrie 1908 la
2  ore d. a. păşunatul de toamna, iarna şi pri
măvara anului 1908/9 pentru oi din următoarele 
hotare: hotarul cu miriştile, prtţul strigării 
600 Cor., Pădurea din jos, preţul strivirii 
300 Cor. Lunca Săcădăţii şi Prundu din sus 
cu preţul strigării de câte 100 Cor. Vadiu e 
pentra fiecare strigare de preţ 10%.

Condiţiunile speciale să pot privi în can
celaria comunală în orele oficioase.

Primăria comunală.

imk

Institut indigen. -♦♦- Banca de asigurare

TRANSILVANIA"99
10 35—52 din S i b i i u  

Întemeiată la anal 1868
îa  S ib iiu , strada C iasădiei nrul 5  (ed ific iile  proprii),

uigursasfi în cela mai avantagioasa condiţii:

■ar- contra psrisolului de incendia şi e sp lo siu n e , -ea 
edificii de srl-ce fel, s o le , Bărfarl, vite, nutreţul (I ilte p d ic te  econoaice etc. 

Pi* aenpra vieţii omralral * f |
in toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi
gurări de copiii de stadii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etş. 

A sigurări poporale fără eereetare MtediealS 
B̂ * Asigurări ps spsss ds bianni&itars ec islvlrsa lasdlată a capitelului. -®a 
Taleri aslgorats oontra lno*ndinluI: M Capital* asigurat* anpra rleţll: 

95,816.412 ©orcane. $  8,882*454 ooro&ne
D e la  în t e m e ia r e  i n s t i t u t u l  a  s o l v i t :  

pentra iespsg. ds incandU 4 ,4 8 4 .2 7 8 .8 3  c . pentra capitala *slg ps Tleaţă 4 ,0 2 8 .1 1 3 .1 2  e .
Oferte şl ori-ce informâţiuni ss pet primi dela: 

Direcţiunea în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., enrtea I., 
şl prin agenturile principala din Arad, Braşov, Bistriţa şl Cluj, presus şl dela 

ssbxginţll din toate eecunols nai nari.

m

^ 4 ^ L i

Aviz de prăvălie.
Subscrişii ne luăm voie a face cunoscut onor. noştri muşterii şi p. t. 

public orăşănesc şi dela ţară, că în localul de comerciu Piafa^mică 31, mai 
nainte proprietatea firmei franz Jahn Sohne, (Cocoşu roşu) âm deschis o

de făină, producte dela ţară, articli de aluat de-ai Iui UN şi de Sudweiss, urez, 
fructe păstăioase, fructe sudice, aromate, cacao de-al lui Koestlin şi bisquit, 
miere şi toate celelalte mijloace necesare pentru pregătirea prăjiturilor.

Noi ne vom da silinţa a mulţuni  pe onor. noştri muşterii cu articli 
buni şi cu preţuri moderate.

Filiala noastră pentru făină, pâne şi fructe păstăioase, piaţa  mică JYr. 25 
colţul dela treptele ?ingerlin§, continuăm a o ţinea pe mai departe.

S i b i i u ,  în August 1908.

Cari & I. Spengler.162 5—

Pratro tipu n&poasabl! H m li  Maltscffi

Magazin de confecţiune de rangul prim
R. G EtÎN BERG ER

SIBIIU, Piaţa măre N r.3 ,4 ,5 în palatul bănoii Bodenkredlt.
Binevoiţi a fi atenţi la  firmă căci lucraţi numai în in

teresul Dv., dacă Vă faceţi cumpărările de la mine.
Vestmintele mele substituie pe deplin cele făcute după măsură.

Atelier propriu
secţie separată pentru dame şi separată pentru domni.
= = =  Preţuri strict fixe. ;—

In confecţiunea de dame ţin în magazin bluze, japoane, rochii si spe
cialităţi în haine de băieţi.

Mare asortiment.
Rog a cerceta, fără a fi silit cineva să cumpere, magazinul meu de mantale 

pentru serate şi antreuri de bal.
Ca distinsă stimă

^ 8 28— H. G-riiuber^er.

Ccnnla da iaprieat Otto Baer, Dreida—Bndagest».


